

## NOTĂ DE FUNDAMENTARE

### 1. INTRODUCERE

Legăturile de colaborare ale Universității “Petru Maior” cu întreprinderile și instituțiile din zonă și din întreaga țară au permis cunoașterea necesităților legate de asigurarea unei perfecționări continue pentru personalul din mediul productive. Multiplele schimbări survenite în domeniul conducerii și organizării producției impun asigurarea unui cadru optim de dezvoltare profesională pentru cei dornici să-și completeze și aprofundeze cunoștințele dobândite în facultate și în practica profesională.

Unui asemenea deziderat îi răspunde afirmativ organizarea și derularea corespunzătoare a cursului postuniversitar de perfecționare în specializarea *Managementul productivității și competitivității IMM-urilor*. Solicitățile în această direcție sunt reale și provin din sfera practicii social-economice. Desfășurarea unui învățământ postuniversitar de perfecționare în *Managementul productivității și competitivității IMM-urilor* și al afacerilor poate fi privită și ca o posibilitate de continuare a studiilor pentru cei care doresc să-și aprofundeze cunoștințele asimilate în sistem LLL.

Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș a fost și continuă să fie un promotor al educației antreprenoriale, a inițiativei și inovației. Cele două apelative „*Universitate pentru comunitate*” și „*Universitatea antreprenorială*” vin să întărească aplecarea managementului universitar și a cadrelor didactice către problematica antreprenoriatului la nivel regional, național și internațional. Efectele acestei atitudini s-au concretizat într-o largă deschidere națională și internațională, fructificată prin proiectele de colaborare și prin implicările în acest domeniu. Centrul de Instruire și Perfecționare a fost creat și se manifestă ca purtător al intereselor universității în domeniul educației continue și al relației cu mediul economic, rezultatele confirmând o orientare adecvată și un management corect.

Ca partener coordonator al proiectului „Antreprenoriat de succes și întreprinderi competitive”, alături de 5 parteneri (Institutul de Economie Națională, Camerele de Comerț și Industrie Mureș, Covasna și Harghita, partenerul transnațional DR. KOCHER GmbH), Universitatea „Petru Maior” din Tîrgu Mureș s-a angajat să finalizeze activitățile din proiect prin lansarea unei forme de educație postuniversitară destinată formării și perfecționării managerilor din IMM-uri absolvenți de studii de licență.

## **2. OBIECTIVELE PROIECTULUI**

Obiectivul principal al cursului este de a contribui la creșterea competitivității, flexibilității, reactivității și adaptabilității IMM-urilor din județele Mureș, Harghita, Covasna.

Disciplinele incluse în cursul postuniversitar de perfecționare au un puternic conținut practic, corpul profesoral fiind caracterizat, în afara unei prestații deosebite în plan științifico-metodologic și printr-o vastă experiență de formatori specialiști în relația cu mediul economic.

Obiectivele specializării postuniversitare de perfecționare în *Managementul productivității și competitivității IMM-urilor* sunt:

- ✚ crearea unui climat favorabil mediului economic prin diseminarea la nivelul cursanților, a firmelor și a instituțiilor din care provin a unor cunoștințe, tehnici, metode și proceduri moderne privind managementul activității productive;
- ✚ crearea unui sistem educațional pentru cei implicați în activitatea productivă menit a contribui la realizarea unor performanțe superioare într-un mediu concurențial;
- ✚ răspunsul la cererea manifestată de cei dornici să urmeze studii care să acopere necesitățile de dezvoltare profesională.

Derularea procesului didactic va fi asigurată în proporție de 100 % de cadre didactice cu gradul didactic de profesor, conferențiar sau lector doctor, titulare în cadrul Universității “Petru Maior” din Tîrgu Mureș

## **3. PERIOADA DE AUTOEVALUARE**

Redactarea dosarului de autoevaluare s-a efectuat în perioada 30 noiembrie 2009 – 15 ianuarie 2010. Dosarul de autoevaluare se fundamentează pe activitatea ce se desfășoară în cadrul Facultății de Științe Economice, Juridice și Administrative, cu deosebire în arealul specializărilor de Management, conform cu planul de învățământ al specializării postuniversitare propuse.

Întrucât specializarea supusă autoevaluării se va derula în regim de autofinanțare prin taxe sau fonduri POS-DRU și întrucât se adresează absolvenților de învățământ superior din întreprinderi și instituții, aceasta va amplifica funcția antreprenorială a facultății și universității.

## **4. DOCUMENTELE OFICIALE DE ÎNFIINȚARE A SPECIALIZĂRILOR ECONOMICE**

Specializarea de învățământ superior Management, cursuri de zi – 4 ani a fost înființată în anul universitar 1993/1994, în baza Ordinului Ministrului Învățământului nr. 4685/1993 pe baza solicitării Senatului Universitar exprimată prin adresa nr. 1411/21 decembrie 1992.

În prezent funcționează specializarea Management, acreditată ARACIS, cursuri de zi, 3 ani, tip Bologna.

Specializarea de masterat în Managementul Afacerilor este acreditată ARACIS prin documentul nr. 3633 emis la data de 02.06.2008.

Centrul de Instruire și Perfecționare a fost înființat în anul 2005 pe baza Hotărârii Senatului Universității "Petru Maior" din Tîrgu Mureș nr. 14/14 aprilie 2005.

## **5. MISIUNEA SPECIALIZĂRII PRIVITĂ ÎN CONTEXTUL PROFILULUI ȘI AL SPECIALIZĂRILOR ÎNRUDITE**

Cursurile postuniversitare de *Managementul productivității și competitivității IMM-urilor* prin studii efectuate pe o durată de 1 semestru au ca misiune pregătirea de specialiști în conducerea activităților de producție din cadrul societăților comerciale. Absolvenții pot înființa și administra întreprinderi de producție cu capital privat, pot desfășura activități de consiliere în domeniul analizei, proiectării și exploatării tehnologiilor de producție specifice nevoilor economiei concurențiale. Practic, absolvenții acestor cursuri vor deține competențe în:

- ✚ proiectarea produselor și a metodelor de fabricație;
- ✚ analiza productivității muncii;
- ✚ definirea și organizarea mijloacelor materiale;
- ✚ asigurarea fiabilității execuției și distribuției produselor;
- ✚ motivarea personalului și integrarea lui în întreprindere;
- ✚ creșterea flexibilității întreprinderilor;
- ✚ gestionarea elementelor de competitivitate economică.

Înșușirea celor mai moderne teorii și practici manageriale a metodelor de management al producției și a utilizării calculatoarelor creează posibilitatea ca fiecare absolvent să devină un bun specialist apreciat de mediul economic actual.

Misiunea specializării postuniversitare *Managementul productivității și competitivității IMM-urilor* este aceea de a pregăti specialiști solicitați pe piața muncii bine racordați la cerințele actuale de specialiști capabili să gestioneze eficient noile sisteme de producție caracterizate prin flexibilitate crescută.

## **6. PERSPECTIVA SPECIALIZĂRII ÎN DOMENIUL DE REFERINȚĂ**

Specializarea postuniversitară *Managementul productivității și competitivității IMM-urilor* are o perspectivă de lungă durată și se poate afirma fără rezerve că mediul economic al județului Mureș precum și a județelor limitrofe Bistrița Năsăud, Harghita, Covasna, în care nu există învățământ postuniversitar în această specializare va avea șanse de succes, asigurând o pregătire de înalt nivel în gestiunea producției, pe drept considerată motorul care pune în mișcare întreaga economie.






Etapa pe care o parcurge economia românească presupune o schimbare structurală care are lor mai ales la nivelul potențialului tehnologic și a capacităților logistice și, în general, a managementului unităților economice care, neadaptate, au rămas ancorate în activități care au constituit stindardul industrialismului clasic. Sub impactul tehnologiilor moderne și a transferului de

bune practici din economiile de piață, resursele umane bine pregătite de care dispun agenții economici devin principalul factor de creștere economică. Ajustările necesare pentru dezvoltarea resurselor umane în domeniul managementului producției sunt impuse mai ales de condițiile în care competiția tehnologică este destinată pentru crearea de valoare adăugată la nivelul întregii economii.

Necesitatea și oportunitatea specialistului în *Managementul productivității și competitivității IMM-urilor* este dovedită prin participarea numeroasă a angajaților din mediul economic la cursurile modulare de management operațional organizate de Centrul de Instruire și Perfecționare de pe lângă Universitatea “Petru Maior” din Tîrgu Mureș și prin calitatea participanților care au absolvit aceste cursuri.

Faptul că aceste programe de pregătire profesională au fost desfășurate în regim cu taxă dovedește că ea este apreciată atât de beneficiarii direcți cât și de mediul economic.

Înființarea acestei specializări postuniversitare este concordantă și cu obiectivele Strategiei de Dezvoltare Durabilă Locală în care se precizează:

-  stimularea unor activități industriale performante nepoluante;
-  re tehnologizarea proceselor de fabricație;
-  recuperarea tradiției micii industrii;
-  dezvoltarea sectorului IMM cu activitate în domeniul industriei;
-  realizarea parcului industrial tehnologic.